

Criterios

El derecho de propiedad y el derecho a la vida

Frecuentemente, los enemigos del Socialismo y defensores del régimen de propiedad privada, para combatir nuestras ideas apelan al recurso, harto falso y manido, de que la propiedad es un derecho natural. Está bien, aunque nosotros creemos que la propiedad obedece más a un sentimiento instintivo de egoísmo personal que al sentido reflexivo de la razón humana. Pero ese derecho natural de propiedad, ¿de dónde arranca? ¿Del derecho a la vida de todos los seres? Entonces todos, absolutamente todos, tenemos el mismo derecho a la propiedad, y a nadie le debe estar permitido acaparar la propiedad de la tierra, por ejemplo, en beneficio personal suyo y en perjuicio del derecho a la vida de los demás seres.

Los elementos que nos ofrece la naturaleza, al formarse, no fueron creados para servir de privilegio a unos cuantos hombres, sino para beneficiar y hacer posible la vida de todos los hombres. Y acaparar los medios naturales de la vida en beneficio de unos cuantos, dejando al resto en la pobreza más triste y desolada, es contradecir las leyes de la naturaleza.

Todos los hombres, por el solo hecho de nacer, tenemos derecho a vivir. Este derecho a la vida de cada uno de los que nacemos no es lícito que nadie lo dificulte o imposibilite. El hombre, que es un producto de los elementos naturales, tiene que vivir de ellos, y en cuanto se permite que unos pocos hombres se apoderen de esos elementos, el derecho natural de los demás queda de hecho anulado.

El Socialismo no ha negado nunca el derecho legítimo de propiedad. Aunque Proudhon ha dicho que la propiedad es un robo, nosotros no creemos que toda la propiedad proviene del robo o es un robo. El hombre tiene derecho a aquella propiedad que le es indispensable como instrumento de trabajo para ganarse la vida y sostener la familia. Este derecho es legítimo, y nadie lo discute, porque el individuo se concreta a hacer uso de los bienes naturales, cultivarlos con su trabajo y gozar el placer de lo que él mismo ha producido. Lo que el Socialismo no considera derecho legítimo es el acaparamiento de la propiedad en gran escala, monopolizándola y convirtiéndola en instrumento de explotación de sus semejantes. Y este sistema es lo que repudia y combate el Socialismo.

Es evidente que el hombre surgió a la vida antes que el llamado derecho escrito. ¿Y quién era entonces propietario de la tierra? Las fieras. El derecho escrito es, pues, un artificio creado por el hombre mismo, sujeto a las leyes de la evolución y transformación que se opera en la conciencia colectiva. Por eso las normas del derecho no son, ni serán jamás, normas fijas, definitivas. Cada civilización impone las suyas. ¿No quieren reconocer esta gran verdad nuestros enemigos? Pues peor para ellos, porque serán arrollados por la realidad que encierra.

Y porque el derecho escrito es un artificio creado por el hombre, sujeto a todas las mudanzas de la evolución de la conciencia colectiva, nosotros creemos que en la producción en común, tanto en el campo como en la industria, se concilian los derechos y los deberes de todos los hombres para cumplir los fines sociales que les están encomendados. Es, señores, un problema de organización científica del trabajo y de la distribución de su rendimiento para garantizar el derecho a la vida de todos.

Nuestros enemigos no tienen fe en este sistema. Desconfían del hombre, que es como desconfían de ellos mismos, para realizarlo. No tienen fe en sus semejantes ni en sí mismos. Por estar ellos llenos de defectos morales, suponen que hay en los demás mayores defectos aún. Nosotros, al contrario, sabemos que el hombre no es perfecto; pero tenemos el convencimiento de que es susceptible de perfeccionarse. Es un problema de educación. Pero no había de ser así, y la evolución de los elementos mecánicos que hoy existen para desarrollar la producción nos lo imponen.

El hombre no ha nacido para ser rival de sí mismo y luchar contra su prójimo como una fiera, sino para asociar su esfuerzo físico e intelectual en beneficio de todos. Una falsa educación le ha conducido por caminos extraviados; pero ya volverá al camino que le corresponde, obligado por las leyes de la naturaleza.

Y cuando entre definitivamente en ese camino, irá hacia el Socialismo, único medio de armonizar y pacificar la vida social.

De todo un poco

No hemos visto en ninguna parte, que la prensa de Alicante «arremeta» contra Saborit. «El Luchador», diario republicano de aquella capital, recoge la versión de que hubo interrupciones en el acto de Alcoy; pero no agrega ningún comentario. ¿Dónde está esa campaña a que aludía «El Sol»? ¿Y por qué iba a hacerla la prensa de Alicante? ¿Qué motivos hay?

La media docena de periódicos violentamente enemigos del Socialismo ha reproducido la «información» de «El Sol» sobre lo de Alcoy. Uno de ellos, «El Diluvio», como es natural. Otro, «El Liberal» de Murcia, que ha falsificado el telegrama, agravándole. El «despacho» está fechado el 18, y dice que ayer—es decir, el 17—dió Saborit la conferencia en Alcoy. Como ese acto se celebró el día 14, la cogida es de las que, cuando hay dignidad periodística, obligan a dimitir.

Pero el órgano del cervismo murciano no la tiene.

¿Por qué habla «El Liberal» de Murcia de fracasos? ¿No ha habido...

blado Saborit recientemente por tres veces en Murcia? ¿No se vio obligado ese mismo periódico a reconocer el éxito de la propaganda socialista en aquella región? ¿No están dentro de Murcia Abarán, Cieza, Jumilla, Yecla, Cartagena, San Pedro de Pinatar y Llano del Beal, en cuyos sitios ha hablado Saborit con la adhesión de los trabajadores?

Sin duda, lo que molesta a ciertos enemigos del Socialismo es esto, el que nos metamos en su feudo, y para combatirlo apela a los medios de siempre contra sus enemigos: a la calumnia y al descrédito.

Saborit fracasó en Alcoy. En cambio, Cierva y Maestre no fracasaron nunca. Son los amigos de «El Liberal» de Murcia.

Y nuestros enemigos.

Es inexacto que nadie se haya acercado a la Unión General ni al Partido Socialista. Absolutamente nadie.

Los que propalan por provincias infundios y hasta canalladas deberían ser obligados a probar lo que dicen.

Y si no lo prueban, a sufrir las consecuencias de semejantes infamias.

Sama de Langreo debe un homenaje a Enrique Celaya por su tenacidad en el problema del agua. Nadie como Celaya ha trabajado por dotar de agua a aquel Concejo. Nadie combatió a las Empresas mineras como él. Nadie puso en la campaña el alma como él la puso. Celaya no es de Sama. Pero si lo fuera no habría merecido más el homenaje. La clase obrera y la opinión imparcial están en deuda con él, por honrado cuando fué concejal, por bueno y por tenaz.

¿Qué satisfacción da pertenecer a un Partido en el que militan hombres como Celaya, que por las ideas darían la vida si fuera preciso! He ahí una alegría que no sienten quienes nos difaman.

Rodolfo Viñas está publicando en «El Sol» una serie de artículos verdaderamente emocionantes, consagrados a los mineros de Tharsis. Viñas está confirmando todas las

denuncias de Llanea, absolutamente todas. ¿Qué más éxito se puede obtener? Diga lo que quiera, mañana, la Comisión investigadora, la verdad será la que han visto Viñas y Llanea.

Casi todos los extremistas suelen acabar como mister Cook, el secretario de los mineros ingleses. Véase lo que ha dicho este comunista o comunizante—los hay embobados, que son los peores—elogiando al futuro rey de Inglaterra:

El príncipe de Gales conversó ayer extensamente, durante el «lunch» servido en la Mansion House, con el señor Cook, secretario general de la Federación de Mineros, caracterizado por el comunismo inglés. El príncipe dió las gracias a los obreros por los fondos que han aportado para socorrer a los mineros sin trabajo. El señor Cook dió: «Debemos al príncipe gratitud; su ejemplo hace que yo pueda venir aquí sin propósitos proselitistas. La conducta del príncipe revela un gran espíritu humanitario acudiendo en auxilio de los mineros y de sus esposas e hijos en angustioso momento, proceder que no debemos olvidar.»

En la conversación que sostuvo con el príncipe, el señor Cook le dió: «Señor, habéis hecho una cosa verdaderamente maravillosa.»

Lo maravilloso es que las gentes se entusiasman con agitadores tipo Cook, que llevan a los obreros a la huelga para perderla y para aumentar la miseria en los distritos mineros, sin perjuicio de apelar luego a la caridad de altos dignatarios de la Iglesia y de la realeza.

¿No habría sido más juicioso atender los consejos de las personas de significación en el Laborismo, opuestas a la huelga minera y partidarias de su limitación, habida cuenta del exceso de producción y falta de mercados?

Pero esos consejos provenían, según Cook, de socialtraidores.

A la conferencia de Luis Araquistáin en la Casa del Pueblo acudió un público numerosísimo de trabajadores manuales e intelectuales.

Quien no acudió fué la prensa burguesa. «El Sol» no publicó ni la convocatoria. A los dos días, tomándolo de EL SOCIALISTA—sin decirlo—, dió un breve extracto.

Y así, poco más o menos, los demás periódicos madrileños. ¿Y eso que se trataba de Luis Araquistáin!

La Compañía de Tharsis está bariendo las calles y poniendo en orden un poco los sucios rincones de aquellos poblados mineros.

Cuando la Comisión vaya a Huelva estará todo a punto... para no comprobar nada.

Pero no les va a valer. Llanea está en Huelva también...

«El Siglo Futuro» confundió el acto de Sax con el de Alcoy, para deducir que mientras «El Sol» hablaba del fracaso de Saborit nosotros hablabamos de éxitos.

Con nuestra propia información telefónica demostramos que EL SOCIALISTA dió antes que nadie noticia de las interrupciones habidas en el acto de Alcoy. ¿Por qué lo íbamos a ocultar?

Pero «El Siglo Futuro», cogido en renuncio, no lo quiere reconocer y se escapa por la tangente: «Fray Junípero» se concretó a señalar el triunfo oratorio-paritario de Saborit en su viaje de propaganda por tierras de Levante, acompañado de pitos y otros instrumentos de glorificación.

Esto de los pitos no lo ha leído «Fray Junípero» ni en «El Sol». ¿Con qué alegría da estas noticias la prensa reaccionaria! Es natural. Lo que ya no lo es tanto es que «El Sol» se preste a este feo juego.

Y es menos natural aún que suceden la maniobra periodística republicana, como «El Pueblo», de Valencia. Saborit hizo declaraciones republicanas; lo es el Partido Socialista, lo somos nosotros. ¿Por qué, entonces, hay sectores republicanos que proceden así? ¿Creen que laboran por la unión de las izquierdas? Nunca iremos con quienes nos injurian. Nunca. ¿Creen que nos restan opinión? Es posible. Pero sin el Socialismo, ellos, los elementos de izquierda, no podrán hacer nada... Es incomprensible esa actitud.

Y, no obstante, es la misma que sigue con Pablo Iglesias, a quien desde «El País» se injuriaba a diario y se le llamaba... ¡vendido a la Monarquía! Y lo decía quien cobraba de Gobernación.

El vuelo del «Jesús del Gran Poder»

AYER LLEGARON A ARICA

Los aviadores Jiménez e Iglesias salieron de Santiago de Chile ayer, a las seis y media de la mañana, hora americana.

A las doce y quince pasó el avión por Antofagasta, y a las dieciséis y quince, hora americana, aterrizaron felizmente en Arica.

Efemérides

Shakespeare

23 de abril de 1616.—Muere en su casa natal el dramaturgo Guillermo Shakespeare. Había nacido en Stratford-on-Avon (Warwick) el mismo día de 1564, y fué hijo de un humilde mercader. Su educación fué muy deficiente, y a los veintidós años, ya casado, hubo de abandonar su pueblo natal por estar acusado de ser cazador furtivo. Dirigióse a Londres, donde llevó una vida muy azarosa, ejercien-



do diversos oficios, entre ellos el de cuidar de los caballos en la puerta de un teatro. Al cabo pudo entrar en éste, donde desempeñó el principio papeles muy secundarios. Luego se hizo autor. Comenzó por arreglar antiguos obras, y después, hacia 1590, compuso las suyas originales, en las cuales desempeñaba los principales papeles. Adquirió una gran reputación lo mismo como autor que como actor, y llegó a ser propietario del teatro del Globo de Southwark (Londres), donde reunió una regular fortuna, que le permitió adquirir la casa en que había nacido y retirarse a ella a pasar sus últimos años. Sus obras, que pasan de 40, son conocidas universalmente. Las principales son Hamlet, Othelo, El mercader de Venecia, El rey Lear, Macbeth, Romeo y Julieta, Las alegres comadres de Windsor, etc. Es notable la coincidencia de la muerte de este gran dramaturgo con la de nuestro Miguel de Cervantes, acaecida en Madrid en ese mismo día.

TRINOS

Intercambio

«Escudum, en Nueva York, ganó puerto, en plan de atleta, y hoy viene un yanqui señor a dejarse la coleta. Zumba aquí la pañetería a cualquier págula de peso, y éste hará nuestro embeleso con faenas colosales y pares al cambio... Eso. Cambios internacionales.»

La hora

«Mi reloj adelanté para ponerlo a compás. Y en octubre lo echaré para atrás... ¿Nada más? Otra horita... ¿Nada más? Muy buena compensación: un bastito de progreso y un compás de reacción.»

«Así, Europa va en verano viento en popa. Se levanta más temprano, se atavia con su ropa más ligera; hacia la paz acelera, por la armonía trabaja. Todo es voluntad sincera. Luego viene la rebaja.»

«Tras el queso del avance, el retroceso. Dicen que es ponderación con que puedes arreglarte el revuelto corazón.»

«A ese son, todo queda como estabas. Y ese, acaso, no es mal arte... Mas, la verdad, a ese paso no se va a ninguna parte!»

Jorge MOYA

El programa de MacDonald

Si el líder laborista llegara a gobernar, parece ser que su programa, al frente del Gobierno inglés, sería el siguiente:

- 1.º El desarme militar hasta el mínimo exigido por las necesidades policíacas.
- 2.º Un acuerdo naval con los Estados Unidos que comprenda hasta el abandono de la igualdad ofensiva, mediante la aceptación de la tesis norteamericana de los cruceros de 10.000 toneladas provistos de cañones de ocho pulgadas.
- 3.º El retiro de las reservas opuestas por el Gobierno conservador al Pacto de Kellogg.
- 4.º La firma de una cláusula de opción, haciendo obligatorio el arbitraje por la Corte Internacional de Justicia.
- 5.º La firma y la ratificación del acta general de la asamblea de la Sociedad de Naciones del año 1928, referente a la solución de los conflictos internacionales por medios pacíficos.
- 6.º El repudio de las negociaciones para un acercamiento naval franco-británico.
- 7.º Un acuerdo con Francia para

MAÑANA,

«La incapacidad profesional»

por Rafael García Ormaechea

el retiro inmediato de las tropas en la Renania, o el retiro independiente de las fuerzas británicas en esa zona.

8.º La ratificación del Convenio de Washington sobre la jornada de ocho horas, como asimismo del Tratado de la Sociedad de Naciones acerca de la fiscalización y el tráfico de armamentos.

9.º Reconocimiento del Gobierno de Rusia.

10. La concertación de Tratados para la libertad de tráfico marítimo, tanto en tiempo de paz como de guerra, en cuanto no esté restringida por la acción conjunta internacional establecida para el cumplimiento de los acuerdos internacionales.

HOMBRES, OBRAS, DIAS...

Una campanita alegre

Ya han dado comienzo a sus repiques las campanitas de la costa. Esas campanitas anuncian al comprador la subasta del pescado que los vaporcitos y motoras traen de la mar. Anchoa. Estamos en la costa de la anchoa, base principal de los ingresos de los pescadores. La vida de estos hombres es bien precaria, y, desgraciadamente, no ha sido estudiada a fondo. Es un trabajador en que no se para atención. Los negocios del mar, contra lo que se cree, son medianos, y, sobre todo, mucho más expuestos que los de tierra. El pescador malvive entre miserias y ahogos. Pero el armador no marcha mucho mejor. Suele ocurrir que se entranque y corra la suerte del mismo marinerito. He ido rectificando algunos de mis juicios sobre estas materias. Armador y pescador se confunden en una misma suerte adversa. Lo que el mar da no es suficiente. Los que conocieron otros tiempos aseguran que daba más. Culpan a las parejas, a las artes intensivas de pesca, del agotamiento del mar. ¿Es exacto? Algunos de estos cabildos de vaporcitos pequeños tienen muy curiosas estadísticas, que vienen a decir que, en efecto, era mucho más abundante la pesca cuando se desconocían las «parejas».

Sea de ello lo que quiera—y algún día habrá que examinarlo despacio—, lo cierto es que la situación del pescador no puede ser más lamentable. Esta campanita que repica estos días le anuncia el término del invierno, le anuncia la posibilidad de salir de las privaciones cotidianas. Es una racha de bonanza. Hoy jornal. Mejor dicho: jornales. El del hombre y el de la mujer. Y aquí está el secreto de la vida del pescador. ¿Cómo y de qué vive el pescador en el invierno? En invierno, el pescador, cuando el tiempo lo consiente, sale a la mar. Trabaja. Pero sus procechos son insignificantes. Un salario ridículo. Si necesita salir de él, se morirá de hambre. Entonces el pescador vive de lo poco que gana su mujer, y si tiene hijas, de lo que ganan ellas también. Esta pesca del verano es el jornal de la mujer para el invierno. Se comprende el repique alegre de la campanita de la Cofrada. Pero no siempre esa campana es alegre. Suele tener un tañido lúgubre, doliente, triste. El mar da, pero también quita. No hay campana en que no imponga algún sacrificio. El primero, de este año, ha correspondido a Bermeo. Un muchacho de veinticuatro años ha dado su vida al mar. ¡Ojalá que no haya nuevos motivos de duelo! ¡Ojalá que el mar no se cobre en nuevas víctimas! Que las campanas de la costa puedan seguir, sin nuevas tristezas, repicando alegremente, anunciando subastas abundantes.

De que sean muchas y buenas dependa en buena parte el invierno de estos pescadores, que se juegan la vida, de una manera inconsciente, diariamente, con una bravura que sólo están en condiciones de apreciar bien quienes no tienen contacto frecuente con el mar.

Julián ZUGAZOGOTIA

Oradores para el Primero de Mayo

En principio, han sido designados de común acuerdo por las Ejecutivas del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores para tomar parte en los actos que se verifiquen con motivo del Primero de Mayo los siguientes camaradas:

- Alicia.—Ramón Martínez Peón.
- Caborana.—Wenceslao Carrillo.
- Vigo.—Antonio Fernández Quer.
- Almería.—Manuel Cordero.
- Avila.—Pascual Pastor.
- Linares.—José Díaz Alor.
- Barruelo.—Antonio Mairal.
- Medina.—Antonio Muñoz.
- Pordena del Campo.—Luis López Santamarina.
- Guadalajara.—José Olalla.
- León.—José López Guzmán.
- Badajoz.—Manuel Muñoz.
- Benicart.—Félix Galán.
- Santander.—Alfonso Masero.
- Segovia.—Eusebio del Barrio.
- Navalperal de Pinares.—Mariano Villaplana.
- Salamanca.—Enrique Santiago.
- La Saca.—Celestino García.
- Peñarroya.—Luis Fernández.
- Ponferrada.—José Díaz Méndez.
- Burgos.—Francisco Moya.
- Callosa de Segura.—Claudina García y Fermín Blázquez.
- Bechi.—Mariano Rojo.
- Logroño.—Manuel Albar.
- La Saca.—Feliciano Martín.
- Ferrol.—Luz García.
- Vicalvaro.—Amós Acero.
- Oviedo.—Andrés Saborit.
- Cassola de Arión.—Carlos Hernández.
- Campo de Criptana.—Edmundo Domínguez.
- Sampolona.—Anastasio de Gracia.
- Ciudad.—José Zambrana.
- Sax.—Anibal Sánchez.
- Ribado.—José Gómez Olorio.
- Crevillente.—Francisco Sánchez Llanea.
- Mieres.—Juan Sánchez Rivera.
- Petrel.—Miguel R. Seisdedos y Amanio Muñoz de Zafra.
- Pilasencia.—Francisco Pérez Blesa.
- Granada.—Fernando de los Ríos.

Desde Italia

La situación real después del plebiscito fascista

¿Por qué no hemos comentado el plebiscito? Porque sus resultados nos eran conocidos antes de que las papeletas electorales fueran depositadas en las urnas. De 9.673.049 electores inscritos en el censo, 8.663.412 han participado en la elección. De estos, 8.519.559 votos se han pronunciado favorables al régimen fascista, y sólo 153.671 han votado en contra.

La prensa extranjera, en su mayoría, y sin preocupaciones de tendencia política, no ha acogido este resultado con las manifestaciones de asombro y sorpresa que el fascismo preveía. ¿Por qué? Los unos y los otros, adversarios y simpatizantes del régimen, por diversas razones, suponían lo ocurrido. Para unos y para otros estaba descontento que cuando el Gobierno italiano afrontaba el plebiscito era porque tenía la seguridad de lo que iba a suceder; pero si para los primeros el resultado favorable está en la voluntad de obtener tal manifestación popular, para los segundos ésta se halla en la bondad del régimen y en la conciencia que de su necesidad tienen los electores.

No quiero entrar en el aspecto vivo de la cuestión. No deseo examinar cuál de esas dos interpretaciones es la más exacta. Tal vez la verdad, como siempre, esté en el término medio.

Aceptemos, pues, los resultados tal y cual son, ya que aparecen respondiendo al estado de ánimo del pueblo italiano. Una desbordante mayoría para el Gobierno y una reducida minoría en contra. El régimen, por tanto, tal manifestación del consenso popular, no necesita de la dictadura. ¿A qué, pues, mantenerla?

Las leyes excepcionales de fines del año 1926 estaban justificadas por la necesidad de perturbar la obra del Gobierno de dictadura. Hoy esta obra se halla sancionada por la casi unanimidad del pueblo italiano. ¿Para qué mantener las leyes excepcionales limitadoras de toda libertad? Reintegrada la libertad de prensa, de reunión y de asociación, resultaría un gesto magnánimo. Restableciendo esas libertades se demostraría la misma inbondad

de los esfuerzos de los opositores al pretender conquistar adeptos en las filas del pueblo italiano.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

Este es el lenguaje que una gran parte de la prensa ha empleado después del plebiscito. Pero el fascismo no aceptará el consejo. Está en su esencia el ser francamente totalitario, y ello se demostrará mejor todavía cuando dentro de unos días se reúna el nuevo Parlamento y la Cámara proceda a la aprobación de su reglamento interior. No existiendo ninguna minoría, todas las disposiciones del viejo reglamento no tendrán razón de ser. Las diversas Comisiones parlamentarias, la misma Junta electoral, o serán reducidas o desaparecerán. Desde luego, los poderes de la Cámara serán aún más restringidos.

La última sesión del Gran Consejo ha determinado que un diputado ausente por el partido en su actividad política durante el período parlamentario quede suspendido en sus prerrogativas de diputado. Un diputado expulsado del partido cesa automáticamente en su mandato parlamentario.

Luego toda la actividad legislativa queda reducida a sus términos mínimos. Ya he expuesto en otra ocasión cuáles son los poderes del Gran Consejo. En síntesis, este organismo se superpone a la Cámara, al Gobierno, a la Corona. A la Cámara legislativa no le quedará más que la discusión de las interpelaciones, por sí mismas de escaso interés cuando no llevan en sí una crítica de los actos del Gobierno; los presupuestos y las leyes serán presentados a la Cámara por fórmula. Pero la discusión se limitará a los solos oradores designados previamente y por turno de los partidos. Nadie podrá hablar en contra ni votar en contra. Para evitar el voto contrario, el nuevo reglamento de la Cámara abolirá el escrutinio secreto.

Silvio BARRO

Los Comités y las fiestas

Dice la base 21 de las aprobadas por el Comité paritario interior de Albañilería de la provincia de Madrid:

«Solo se considerarán festivos o de descanso, a los efectos de este convenio, los domingos, el 1.º de mayo y el 25 de diciembre. Los patronos son libres de señalar otros días como festivos o de descanso para sus obreros; pero con la obligación de abonar los jornales.»

Las bases han sido aprobadas, según nuestras noticias, por real orden del ministerio de Trabajo de 19 de febrero último. Son, pues, hoy de obligatorio cumplimiento en el Ramo de Albañilería. Y de no salir al paso de tal «fórmula» podrá servir de precedente para las bases que redacten otros Comités. Así quedarán borradas de un plumazo todas las fiestas religiosas menos la de Navidad y reconocida oficialmente con carácter obligatorio la «Fiesta del Trabajo». Se podrá trabajar el día de Viernes Santo, el día del Corpus o el de la Purísima Concepción, pero el primero de mayo será fiesta sagrada e inviolable. La base está redactada en forma tal que cierra el paso a soluciones de armonía que venían aplicándose de común acuerdo entre obreros y patronos. Una de ellas, muy lógica y muy justa, era la de añadir media hora, o una hora, a la jornada diaria, y así en ocho o diez días compensar el trabajo perdido. Los obreros no dejaban de percibir su jornal íntegro y el patrono no salía perjudicado. La misma fórmula se aplica, por ejemplo, en las casas que adoptan la costumbre del llamado «sábado inglés».

Ahora el dilema es el siguiente: o el patrono se perjudica en sus intereses, o las fiestas religiosas dejan de celebrarse. Si en algún caso no ocurre así será por verdadero espíritu religioso del patrono, que se resigna a perder su dinero. Si ese caso no se presenta, el trabajador podrá, robándole al sueño, cumplir con la obligación de la misa; pero la fiesta no se guardará.

¿Es justa la situación? ¿Es tolerable en un país católico, oficial y constitucionalmente católico? Conocemos la urgencia de que la ley del Descanso dominical no señale como festivos más que los domingos. Pero ni se dice en ella que las demás festividades no se deban celebrar, ni mucho menos se ponen trabas de tal índole que impidan prácticamente su celebración.

Llamamos la atención sobre el acuerdo del Comité de Albañilería. No puede prosperar. Contradice moral y legalmente lo estatuido en España. En España son fiestas todas las que señala la Iglesia católica, porque España es un país católico. En cambio no puede serlo oficialmente el primero de mayo, que es una fecha sin otra significación que la que quisieran darle particularmente los socialistas. Y existiendo como existen fórmulas justas para que el obrero no pierda su jornal, no hay razón de ser para que trate de imponerse una determinación totalmente arbitraria.

Rogamos al Gobierno que repare atentamente en estas cosas. Ciertos acuerdos de los Comités rebasan los límites que les son propios y en ocasiones como ésta van contra las leyes constitucionales y concordadas. Tienen en realidad alcance político y al ser sancionados oficialmente matizan la política general del Gobierno y le dan un carácter que no puede ver con gusto la gran masa del país.

«El Debate» ha publicado este artículo, que reproducimos íntegramente para que nuestros lectores conozcan la posición del diario jesuita. En el fondo se trata de un nuevo y violento ataque contra los Comités paritarios. Porque lo que le alarma a «El Debate» se está practicando ya hace muchos años, sin protesta de nadie. Los Comités paritarios no han suprimido las fiestas: han reconocido una realidad, y la han sancionado con el voto de la representación patronal.

Comprendemos que «El Debate» se sienta inquieto ante la desaparición del Primero de Mayo como día de paro. Es natural su disgusto y su alarma. Pero antes de que los Comités paritarios legislaran sobre esto, allí donde la organización obrera y socialista es fuerte lo impuso en la práctica. Madrid, hace años, viene respetando esa fecha como día de paro casi general. No es leal, pues, utilizar ese argumento contra los Comités paritarios, que no tienen en esto culpa alguna. Pero además la cuestión es más sencilla. Si «El Debate» quiere que los obreros no trabajen los días de fiesta religiosa, puede conseguirlo con facilidad: bastará con que los patronos abonen a sus obreros el salario íntegro de los días de fiesta y los releven de la obligación de trabajar. ¿O qué quiere «El Debate»? ¿Que las fiestas sean por cuenta de los obreros, que no puedan percibir el jornal de esos días, para dar gusto a sus sentimientos religiosos?

¿Es por la pérdida de oír misa? Los patronos pueden dar permiso, con sueldo, a los obreros que deseen ir a la iglesia. Que lo hagan. ¿Quién se lo impide? ¿Por qué no hace propaganda en este sentido «El Debate»?

El Primero de Mayo será fiesta, la Fiesta obrera, socialista, internacional... «El Debate» no conseguirá lo que pretende, porque no tiene razón para conseguirlo.

Para el extraordinario de Primero de Mayo

- «Levanta tu bandera! A los trabajadores», por Miguel R. Seisdedos.
- «Moral y Socialismo», por Antonio Zozaya.
- «Ayer y mañana: El dolor de la Fiesta», por Luis de Zulueta.
- «Ciencia y Trabajo», por Julián Besteiro.
- «Y pasan los años», por Angel Llorca.
- «Trabajo y Democracia», por Julio Senador Gómez.
- «La Universidad obrera», por el doctor Mouriz.
- «Algo sobre accidentes del trabajo», por el general Marvá.
- «¿Qué hacen los socialistas?», por Luis Araquistáin.
- «Carta abierta: A un amigo», por Francisco L. Caballero.
- «¿Qué pasará?», por Gregorio Marañón.

La campaña en pro de EL SOCIALISTA

- MADRID**
Francisco Verdejo se suscribe con el donativo de 2,50 pesetas al mes.
- GALLARTA**
La Juventud Socialista ha formado un Grupo.
- PUERTOLLANO**
José Raso y Benigno Cardenoso cedon al periódico la acción de 50 pesetas de la Gráfica que entre ambos poseen.
- MALAGA**
La Federación de Dependientes de Comercio se suscribe con cinco pesetas mensuales, y la Comisión Administrativa del Centro Obrero con igual cantidad.
- ELGOIBAR**
Mariano Uriarte se suscribe con una peseta al mes.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

Curso de conferencias.

JAEEN, 22.—La Agrupación Socialista de esta localidad organiza un ciclo de conferencias que tienen por objeto capacitar culturalmente a los obreros y poner a éstos en contacto con aquellos problemas que más de cerca les interesan; a este fin ha sido convocado el concurso de personalidades de la actividad científica en esta población, y debe declararse su satisfacción por el éxito de sus gestiones.

El día 28 del corriente dará la primera charla de la serie el culto abogado señor Bugeda con el tema «El problema de la tierra». Seguirán a este señor el señor Mestre, inspector de Sanidad, con «El alcoholismo y el porvenir de la clase obrera»; el señor López Llopiz, profesor de la Escuela Normal, «La organización obrera ante el problema de la educación popular»; el señor Castillo Estremera, médico, con «Desigualdades obreras»; el compañero Escribá, profesor de la Escuela Normal, «Grupos y Evolución del Socialismo»; el señor Ortega Nieto, decano de la Beneficencia provincial, que hablará sobre «El peligro venéreo»; y el señor Adsuar, sobre «Regimen corporativo nacional».

Se gestiona venga a cerrar el curso el camarada Fernando de los Ríos. Esta Agrupación tiene fundadas esperanzas en el éxito de estos actos, y espera de ellos óptimos frutos para la organización obrera y para el Partido.—Escribá.

Cara y cruz.

TORRES, 22.—El tema de todo buen socialista es el de ser sincero hasta con sus propios adversarios.

Nosotros tenemos que reconocer, sin por esto desempeñar el papel de aduladores, que desde que políticamente fué cortada la cabeza al caciquismo, ha progresado este pueblo en su urbanización de una manera increíble.

Vedámoslo: se ha construido un pilar en la parte alta del pueblo, beneficiando con esto a gran número de vecinos pobres. Un lavadero público que parece una mazmorra, y, según las mujeres, cuesta trabajo ver cuántos los trapos están limpios, pero que ha costado varios miles de pesetas. Un matadero, en la alameda, con todas las condiciones higiénicas y aparatos de inspección que aconseja la ciencia. Una plaza de abastos que es una preciosidad y suprimió el antiguo sistema de los hortelanos de tender en el suelo las frutas y verduras sobre las mantas y estereras que servían de aparejo a las caballerías, donde acudían a poseer millones de pesetas.

Se están construyendo unos Grupos escolares que pueden competir, por su extensión y construcción, con los mejores.

El arreglo de dos calles de las más céntricas a estilo de capital. Se han arreglado otras (Topete) que eran casi intranquilizantes.

Todo este dinero gastado en beneficio del pueblo, ¿de dónde sale? ¿Del Estado? ¿Del Municipio? Lo mismo da. La gran cuestión es que en cinco años se ha hecho más que en cincuenta de política rastrea y caciquil. ¿Qué lástima que el compañero Cordero no estuviese aquí más tiempo para enterarse de todos estos progresos urbanos!

Lo que más nos agrada es que a estas nuevas obras ya no se les pone la etiqueta de «siendo alcalde don...» Ahora bien, se les pone el nombre de un santo; y siempre queda algo! ¿Qué le vamos a hacer!

Aquellas obras se hacían por prestación personal (cuadrilla). Esta clase de trabajo ha desaparecido. ¿Será esto un signo de los tiempos? Lo que sí se puede afirmar es que los obreros, los hombres de buena fe, prefieren el caos antes que vuelvan los tiempos pasados, y creen que estos progresos urbanos son la cara risueña de lo por venir. ¿Que esto es colaboración con la dictadura? Si así lo quieren los mal intencionados...

Se nos dice que en las referidas obras se emplea a los trabajadores de una manera errada, dándoles salarios mequinos, trabajando jornadas de diez, doce y catorce horas, según el tiempo.

No se cumple con la ley del Retiro obrero en ningún sector de la producción. Aquí, las leyes sociales son

letra muerta. El contratista de los Grupos escolares, que es un señor del próximo pueblo de Baeza, aconsejado, según nos dicen, por aduladores, que siempre abundan, hasta en la misma clase obrera, aprovechando la ocasión de la crisis de trabajo en el pueblo bien retribuidos, pagándole las horas extraordinarias a doble precio, mientras que a los de aquí no les paga las horas extraordinarias.

Esto, de ser cierto, no es justo que las autoridades, al estar enteradas, lo dejen pasar. Páguese a esos infelices las horas extraordinarias de trabajo, que bien se las merecen.

¿Pero es que los obreros hemos de estar siempre en guerra continua con los patronos, discutiendo lo que la ley nos da? ¿Qué diría el rico burgués si un ladrón le robara su propiedad y le dijieran que los encargados de hacer cumplir las leyes nada tenían que hacer en esta cuestión, pues tenía que ser resuelta entre ladrón y robado? ¿Qué cara más larga pondría!

Hace falta combatir los pequeños brotes caciquiles, que es donde se alberga el incumplimiento de las leyes sociales, para que desaparezca la cruz que con resignación increíble lleva el obrero del campo.—Santiago Catena.

Aragón

EGEA DE LOS CABALLEROS, 22.—Para nosotros, lo principal y lo que más nos conviene es infiltrar en la mente del elemento trabajador la necesidad de instruirse y asociarse para que hagan caso omiso de las doctrinas envenenadoras que nuestros enemigos lanzan con el fin de dividirnos, y de este modo continuar ellos disfrutando de sus privilegios, amparados y garantizados por todos los elementos coercitivos de la nación.

El elemento capitalista, que por su posición económica desahogada, puede capacitarse intelectualmente en Universidades, Ateneos y Centros docentes, aprovecha su posición económica e intelectual, no para regenerar a la nación, sino para esclavizarla en diferentes formas. Ellos poseen la inteligencia, el dinero, el favoritismo, la tierra y todos los instrumentos de trabajo. El proletario no tiene más que su fuerza de trabajo, que, siendo la mayor riqueza, ha de procurar sacarle el máximo rendimiento. ¿Cómo? Con la instrucción y la asociación.

El hombre sin la menor noción de intelectualidad, si bien no es un ser racional, ha de ser siempre como burro de carga, que lo único que hace es quejarse cuando su potencialidad física no puede sobrellevar el peso que sobre sus lomos echa su dueño y señor.

Hay un sector de opinión llamado intelectual que permanece alejado de la organización, muchas veces por no juntarse con los trabajadores manuales de todas las actividades; como trabajadores intelectuales son los más llamados a reconocer que con el esfuerzo individual no se consigue nada positivo; todas cuantas mejoras conquiste la clase proletaria ha de ser con el esfuerzo colectivo, único medio de hacer valer nuestros derechos y hacer desaparecer la desigualdad y el antagonismo que existe entre el elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora. De ahí que su organismo se depauperase, sus sentidos se atrofian y sea una masa inerte incapaz de romper las cadenas que la aprisionan, como procuraremos demostrar con nuevos argumentos.—Juan Sancho García.

También debo hacer presente que ya faltan muy pocos días para la celebración del Primero de Mayo, la Fiesta del Obrero, y que durante nuestra vida de trabajo ponemos nuestras fuerzas, manuales e intelectuales, para enriquecer a nuestros explotadores; por eso todos los hombres que tengamos conciencia debemos darle la importancia que merece este día; por eso debemos demostrar a nuestros adversarios que la clase trabajadora en este día mantiene fiel su espíritu vivo y generoso a tan justiciero ideal.

Ya lo sabéis, trabajadores en general: a celebrar el Primero de Mayo. Hago este llamamiento a los jóvenes en particular, que no se dedican más que a deportes, tabernas y bailes, abandonando todos los actos que se dedican a la Fiesta del Trabajo.

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

saludo al Congreso, que revelan un sano espíritu de lucha.

Los hijos de nuestro camarada Meliá han solicitado distintas fotografías para hacer un dibujo simbólico del trabajo en las minas. El Congreso autorizó al Comité Ejecutivo para que les facilite todo lo que necesiten.

Se aprobaron las cuentas de la imprenta Gutenberg y las del Sindicato.

Seguiré informando del curso del Congreso.—Rey.

Castilla

Movimiento obrero.

BURGOS, 22.—Siguiendo el ciclo de conferencias culturales, por la tribuna del Ateneo han desfilado el ex alcalde de Burgos y culto abogado don Emilio Fernández Luis, el periodista local y acreditado profesor de Enseñanza don Guillermo S. Cardiel y el reputado médico toxicólogo don Maximiliano Gutiérrez, los cuales desarrollaron los respectivos temas con gran acierto.

Hay ofrecimientos de otras significadas personalidades para ocupar la tribuna pública que el Ateneo Popular les brinda.

—Ha comenzado a funcionar la Sección de Ferroviosarios de Burgos, recientemente reorganizada, y está en período de organización el Sindicato Metalúrgico, esperando mucho de la actuación de ambas Secciones en la labor sindical que viene realizando esta Casa del Pueblo.

El Pleno de la Federación acordó ayer celebrar la Fiesta del Trabajo con diada, mitin, manifestación y jira, más una velada teatral, organizada por el Grupo artístico, para la víspera de dicho día, en la que pondrán en escena el drama social del inmortal Joaquín Dicenta (Juan José).

—La Federación Local de Sociedades Obreras organiza unas conferencias, a base de valiosos elementos de nuestra causa, a quienes se hará oportuna invitación, y de cuyos actos daremos cuenta en sucesivas correspondencias.—Ralmundo.

CONFERENCIA DE FERNÁNDEZ QUER, PONTFERRADA, 22. (Por telegrama).—Ha constituido un extraordinario éxito la conferencia que el compañero Fernández Quer ha pronunciado en Villadepalos.

Los trabajadores que le escucharon quedaron convencidos de que es preciso organizarse para mejorar su condición moral y económica, y se deciden a constituirse en Sociedad de resistencia.

En general, la impresión que han producido las razones del conferenciante ha sido excelente.—Puente.

En vísperas de la Fiesta del Trabajo.

MINAS DE ORBO, 22.—Voy a decir con toda claridad que si seguís apartados de nuestro Sindicato de nada serviría que un puñado de compañeros nos sacrificásemos para remediar toda esta serie de injusticias de las que somos víctimas.

«¡Animo, trabajadores!; no sigamos por más tiempo distanciados de la organización obrera; daos cuenta de que la Sociedad es la única que puede mejorar nuestra crítica situación; no seamos por más tiempo víctimas del egoísmo de nuestros explotadores, que vienen obrando rapichosamente sin la menor explicación.»

También debo hacer presente que ya faltan muy pocos días para la celebración del Primero de Mayo, la Fiesta del Obrero, y que durante nuestra vida de trabajo ponemos nuestras fuerzas, manuales e intelectuales, para enriquecer a nuestros explotadores; por eso todos los hombres que tengamos conciencia debemos darle la importancia que merece este día; por eso debemos demostrar a nuestros adversarios que la clase trabajadora en este día mantiene fiel su espíritu vivo y generoso a tan justiciero ideal.

Ya lo sabéis, trabajadores en general: a celebrar el Primero de Mayo. Hago este llamamiento a los jóvenes en particular, que no se dedican más que a deportes, tabernas y bailes, abandonando todos los actos que se dedican a la Fiesta del Trabajo.

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

lido: «El elemento que, no produciendo nada en bien de la sociedad, disfruta de todos los goztes de la naturaleza, mientras el que produce todo pasa hambre y no disfruta de ninguna mejora de las legisladas en pro de la clase trabajadora».

¡No, jóvenes! Esto merece ser censurado por no ser el camino pugilístico el de nuestra redención; nunca esperemos que otro nos emancipe; somos nosotros los que debemos de emanciparnos; tengamos en nuestra mente las palabras de nuestro ca-

marada Marx: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos, y puesto que este camarada nos lo encomendó, debemos realizarla.»

¿Cómo? Empezando por ser obreros organizados y leer nuestro diario EL SOCIALISTA, fundado por el llorado maestro Bahr Iglesias; de esta forma se adquirirá la cultura que necesitamos para poderemos defender de nuestros opresores.

Jóvenes: pongamos todos un poco de sacrificio para saber defendernos; venid a la organización, que es el puesto que debemos ocupar; el que así no lo haga, se traiciona a sí mismo y a sus mismos compañeros. Así, pues, a conseguir que el Primero de Mayo se celebre con calor y entusiasmo.

¡Viva la organización! ¡Viva el Primero de Mayo!—Julio Bartolomé Arronte.

Nueva Sociedad obrera.

MORATA DE TAJUNA, 22.—Organizado por la Oficina de Reclamaciones y Propaganda de la provincia, se ha celebrado un acto interesante en el Salón de la Estación.

Después de constituir la Sociedad de Sacadores de Piedra y nombrar la Junta directiva, y cordialidad han dirigido la palabra los compañeros Villaplana y De Gracia, de Madrid. La numerosa concurrencia, entre la que figuraban buen número de compañeros, ha seguido con atención los discursos de estos camaradas, quienes se esforzaron en persuadir al auditorio de las ventajas que ofrece la organización.

La clase patronal ha hecho lo posible por impedir la celebración del acto. Salíó defraudada en sus propósitos, porque la tenacidad de los trabajadores ha superado en eficacia a las intenciones de sus explotadores. Si proceden así en el trabajo de organización que han comenzado, pronto contaremos en Morata con un núcleo sindical de cierta importancia.

Un encuentro de monedas de oro.

SIGÜENZA, 22.—Al rebajar el suelo en una casa situada en la parte antigua de esta población, el vecino Fernández Sánchez Abad tuvo la suerte de encontrar una cazuela llena de cenizas, entre la cual aparecieron 50 monedas de oro completas nuevas, más otras cinco deterioradas.

Las monedas tienen el cuño de Carlos IV y la fecha de 1780. Son del peso de una peseta, diámetro un poco menor y de valor de 2 S.

Extremadura

El Ayuntamiento se reúne en sesión plenaria.

BADAJOS, 22.—El jueves pasado se reunió el Ayuntamiento en pleno. Nuestro compañero Almada, como en todas las sesiones, estuvo valientemente defendiendo de la oposición que constantemente tiene.

Protestó en primer lugar contra la cantidad excesiva que se abonará a los farmacéuticos por suministro de medicinas durante el año 1927.

Solicitó del inventario se le informara del procedimiento seguido en este asunto y se le presentaron documentos e informes necesarios. Defendió el que por el Ayuntamiento se formaran estadísticas para que la cantidad invertida en medicina esté proporcionada al número de familias pobres de Badajoz.

Reciba su familia, y particularmente su hermano Vicente Matéu, nuestro querido correligionario, la sincera expresión de nuestro pésame.

En la Sociedad de Ladilleros de Alcaja se celebró el anunciado acto de propaganda, a cargo de nuestro compañero Pascual Tomás, que disertó ante numeroso auditorio, con su peculiar acierto y competencia, acerca del tema «Legislación social», siendo muy aplaudido y felicitado.—Irazo.

Sociedad reorganizada.—Ingreso en la Unión General de Trabajadores.

CARTAGENA, 22.—La Sociedad de Obreros Mamposteros Hidráulicos celebró junta general extraordinaria el día 5 del corriente en su domicilio social, Real, 95 (San Antonio Abad), para tratar sobre la reorganización de dicha entidad y presentar al gobernador el nuevo reglamento por que han de regirse.

Fué invitado a esta reunión el compañero Miguel Céspedes, como autor del nuevo reglamento. Céspedes

hizo uso de la palabra, dando a conocer la táctica de la Unión General de Trabajadores y lo necesario que es estar adheridos a ella, aconsejando a los compañeros allí presentes el ingreso en nuestro organismo nacional, único medio de hacer que se respete, pues de continuar aislados, como lo estaban antiguamente, continuarán siendo juguete de la clase capitalista.

Las palabras del camarada Céspedes fueron acogidas con gran entusiasmo, como asimismo la lectura del reglamento, el que quedó aprobado por unanimidad, acordándose también ingresar inmediatamente en la Unión General de Trabajadores.

En el acto de su reorganización quedó constituida como o Sociedad mixta de resistencia y socorros, con 100 cotizantes y con el título de Sociedad de Obreros de Arte Decorativo en Cemento y Mosaicos Hidráulicos.

También se nombró la Directiva que ha de actuar durante el presente año, siendo elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Juan Borrajo Martínez; vicepresidente, José Albaladejo Álvarez; secretario, Juan Carrique Martínez; contador, Laureano Richarte Conesa; tesorero, José Sánchez Izquierdo; vocales: Salvador Ruiz Díaz, Juan Baños Soto, Juan Paredes Gallego y Pablo Carrillo Franco.

Celebramos el acuerdo tomado por los compañeros mamposteros y al mismo tiempo felicitamos a la Agrupación Socialista por la propaganda realizada cerca de la clase trabajadora, la que empieza a dar el fruto tan apetecido en nuestra querida Cartagena.—Céspedes.

Actividad socialista.

LLANO DEL BEAL, 22.—Ha celebrado junta general la Agrupación Socialista de esta población, la que ha acordado recomendar a todos los afiliados realicen una activa campaña personal entre los obreros, procurando convencerlos de que su puesto está en las filas del Partido Socialista.

Después de resolver otros asuntos de trámite, se procedió al nombramiento de Comité, siendo elegidos los siguientes compañeros: Pedro Peralver Alcaraz, presidente; Luis Rocca Ros, vicepresidente; José López Visiedo, secretario; Gregorio Hernández Cegarra, vicesecretario; Francisco García Campillo, tesorero; Roberto Ros Fuster, contador; Diego López Visiedo, Francisco Sánchez Cruz y Antonio Márquez Sánchez, vocales.

Acto seguido se levantó la sesión. Visiedo.

La organización en Benferri.

ELCHE, 22.—Por mandato de la Oficina de Reclamaciones y Propaganda de la provincia de Alicante fuimos a Benferri varios compañeros de Elche, entre ellos el camarada Antonio Serrano, que era el elegido para dar una conferencia sobre organización obrera.

Desde el momento en que penetramos en dicha población nos encontramos plenamente de las injusticias que se cometen en este pequeño rincón de Levante, pues el aspecto desconsolador que se ofrece ante nuestra vista no podía ser más triste. Los obreros benferrienses se ven obligados a trabajar jornadas de doce y catorce horas por el irrisorio jornal de 2,50 a 3 pesetas—el día que encuentran trabajo—, hallándose de esta forma en la miseria más espantosa.

Animo, pues, trabajadores de Benferri. Acudid todos a vuestras filas para hacer la organización potente y continuad siguiendo la táctica del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, únicos organismos que luchan con ardor por la redención de la clase trabajadora.

La Fiesta del Trabajo.

JATIBA, 22.—La Agrupación Socialista, con la adhesión de las Sociedades Obreras afectas a la Unión General de Trabajadores, han acordado celebrar la Fiesta del Trabajo con una velada de propaganda el día de abril, a las diez de la noche, a la cual están invitados los compañeros Antonio de Gracia y Molina Conejero, de Valencia. Pedir 250 ejemplares del extraordinario de EL SOCIALISTA y celebrar una función teatral el 1 de mayo en el Gran Teatro, representándose el drama de don Joaquín Dicenta «El señor feudal» y la comedia valenciana «Lo que deus ser».

Trabajadores! Contribuid e o n vuestra presencia a cuantos actos se celebren y adquirid el extraordinario de EL SOCIALISTA, que es como un libro para cultivar vuestra inteligencia.—E. Solís.

El único samino.

PINOSO, 22.—Se advierte en los compañeros de esta localidad una gran apatía. Ya sé que el fenómeno no es privativo únicamente de este pueblo.

En general, la indiferencia puede considerarse como una de las rémoras más peligrosas. Darnos hombres que sientan el cosquillo de alguna inquietud. No nos dejes hombres indiferentes. Claro que tampoco es la cosa para que nos sintamos pesimistas. Cada día, por modo inevitable acaso, son más los trabajadores que se preocupan de las cuestiones que les afectan. Pero quisiéramos algo más: pasión. Entusiasmo. No desesperemos de conseguirlo. La organización es una arma formidable, trabajadores de Pinoso. ¿Por qué no venís a

hizo uso de la palabra, dando a conocer la táctica de la Unión General de Trabajadores y lo necesario que es estar adheridos a ella, aconsejando a los compañeros allí presentes el ingreso en nuestro organismo nacional, único medio de hacer que se respete, pues de continuar aislados, como lo estaban antiguamente, continuarán siendo juguete de la clase capitalista.

Las palabras del camarada Céspedes fueron acogidas con gran entusiasmo, como asimismo la lectura del reglamento, el que quedó aprobado por unanimidad, acordándose también ingresar inmediatamente en la Unión General de Trabajadores.

En el acto de su reorganización quedó constituida como o Sociedad mixta de resistencia y socorros, con 100 cotizantes y con el título de Sociedad de Obreros de Arte Decorativo en Cemento y Mosaicos Hidráulicos.

También se nombró la Directiva que ha de actuar durante el presente año, siendo elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Juan Borrajo Martínez; vicepresidente, José Albaladejo Álvarez; secretario, Juan Carrique Martínez; contador, Laureano Richarte Conesa; tesorero, José Sánchez Izquierdo; vocales: Salvador Ruiz Díaz, Juan Baños Soto, Juan Paredes Gallego y Pablo Carrillo Franco.

Celebramos el acuerdo tomado por los compañeros mamposteros y al mismo tiempo felicitamos a la Agrupación Socialista por la propaganda realizada cerca de la clase trabajadora, la que empieza a dar el fruto tan apetecido en nuestra querida Cartagena.—Céspedes.

Actividad socialista.

LLANO DEL BEAL, 22.—Ha celebrado junta general la Agrupación Socialista de esta población, la que ha acordado recomendar a todos los afiliados realicen una activa campaña personal entre los obreros, procurando convencerlos de que su puesto está en las filas del Partido Socialista.

Después de resolver otros asuntos de trámite, se procedió al nombramiento de Comité, siendo elegidos los siguientes compañeros: Pedro Peralver Alcaraz, presidente; Luis Rocca Ros, vicepresidente; José López Visiedo, secretario; Gregorio Hernández Cegarra, vicesecretario; Francisco García Campillo, tesorero; Roberto Ros Fuster, contador; Diego López Visiedo, Francisco Sánchez Cruz y Antonio Márquez Sánchez, vocales.

Acto seguido se levantó la sesión. Visiedo.

La organización en Benferri.

ELCHE, 22.—Por mandato de la Oficina de Reclamaciones y Propaganda de la provincia de Alicante fuimos a Benferri varios compañeros de Elche, entre ellos el camarada Antonio Serrano, que era el elegido para dar una conferencia sobre organización obrera.

Desde el momento en que penetramos en dicha población nos encontramos plenamente de las injusticias que se cometen en este pequeño rincón de Levante, pues el aspecto desconsolador que se ofrece ante nuestra vista no podía ser más triste. Los obreros benferrienses se ven obligados a trabajar jornadas de doce y catorce horas por el irrisorio jornal de 2,50 a 3 pesetas—el día que encuentran trabajo—, hallándose de esta forma en la miseria más espantosa.

Animo, pues, trabajadores de Benferri. Acudid todos a vuestras filas para hacer la organización potente y continuad siguiendo la táctica del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, únicos organismos que luchan con ardor por la redención de la clase trabajadora.

La Fiesta del Trabajo.

JATIBA, 22.—La Agrupación Socialista, con la adhesión de las Sociedades Obreras afectas a la Unión General de Trabajadores, han acordado celebrar la Fiesta del Trabajo con una velada de propaganda el día de abril, a las diez de la noche, a la cual están invitados los compañeros Antonio de Gracia y Molina Conejero, de Valencia. Pedir 250 ejemplares del extraordinario de EL SOCIALISTA y celebrar una función teatral el 1 de mayo en el Gran Teatro, representándose el drama de don Joaquín Dicenta «El señor feudal» y la comedia valenciana «Lo que deus ser».

Trabajadores! Contribuid e o n vuestra presencia a cuantos actos se celebren y adquirid el extraordinario de EL SOCIALISTA, que es como un libro para cultivar vuestra inteligencia.—E. Solís.

El único samino.

PINOSO, 22.—Se advierte en los compañeros de esta localidad una gran apatía. Ya sé que el fenómeno no es privativo únicamente de este pueblo.

En general, la indiferencia puede considerarse como una de las rémoras más peligrosas. Darnos hombres que sientan el cosquillo de alguna inquietud. No nos dejes hombres indiferentes. Claro que tampoco es la cosa para que nos sintamos pesimistas. Cada día, por modo inevitable acaso, son más los trabajadores que se preocupan de las cuestiones que les afectan. Pero quisiéramos algo más: pasión. Entusiasmo. No desesperemos de conseguirlo. La organización es una arma formidable, trabajadores de Pinoso. ¿Por qué no venís a

hizo uso de la palabra, dando a conocer la táctica de la Unión General de Trabajadores y lo necesario que es estar adheridos a ella, aconsejando a los compañeros allí presentes el ingreso en nuestro organismo nacional, único medio de hacer que se respete, pues de continuar aislados, como lo estaban antiguamente, continuarán siendo juguete de la clase capitalista.

Las palabras del camarada Céspedes fueron acogidas con gran entusiasmo, como asimismo la lectura del reglamento, el que quedó aprobado por unanimidad, acordándose también ingresar inmediatamente en la Unión General de Trabajadores.

Notas del día

LOS PROFESORES DE LA BANDA MUNICIPAL

Los profesores de la Banda municipal, que tantos laureos llevan cosechados, han celebrado una fiesta de confraternidad...

VIARIAS NOTICIAS

El domingo por la mañana se celebró en el Casino de Getafe un acto de divulgación del Código penal...

se precisa, sin la cual unidad es difícil alcanzar cualquier mejora. Eligió el actero de la Sociedad al aprensarse a ingresar en la Unión General de Trabajadores...

IMPRESORES

En el salón grande se reunió el domingo por la mañana la Asociación de Impresores. Se aprobaron varias gestiones de la Directiva relativas a unos despedidos...

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las seis y media de la tarde, Impresores. En el salón terraza, a las seis y media de la tarde, Panaderos...

Federación Local de los Obreros de la Edificación

En su última reunión, celebrada el día 18, el Comité Central de la Federación Local de la Edificación tomó acuerdos de extraordinario interés social...

En la Casa del Pueblo

ALBAÑILES. En el salón teatro celebró el domingo por la mañana junta general extraordinaria la Sociedad de Albañiles...

Nota oficial

En el Gabinete de Información se ha facilitado el siguiente telegrama oficial, fechado en Huelva el 21 a las 13 h. 15 m.:

OBREROS EN TRABAJOS DE CONCHA, CELULOIDE Y SIMILARES

Esta Sociedad celebró junta general extraordinaria, en el salón terraza, el domingo por la mañana...

Los sucesos

UN SERVICIO POLICIAO. El comisario jefe de la División de ferrocarriles, don Ricardo Castro, tuvo conocimiento de que dos individuos se dedicaban a comprar máquinas de escribir...

Los grandes incendios

En Guipúzcoa y Navarra se destruye una gran riqueza forestal

IRUN, 22.—No hace mucho, en un hermoso artículo que publicaba nuestro diario se lamentaba de las constantes quemadas que se vienen sucediendo de un tiempo a esta parte...

UN DEMENTE HIERE A SU ESPOSA

María Martínez Verdasco, con domicilio en la calle de Ponzano, 10, fue asistida de lesiones graves en la cabeza, que le causó al agresión su esposo...

UN INFANTICIDIO

En la casa número 30 de la calle del Marqués de Urquijo entró a servir hace algunos meses María Rodríguez Boses, de veintiséis años...

UNA RISA

Ayer noche, cuando se dirigía a su domicilio, calle de Tenerife, 5, después de salir del cine, el joven de dieciocho años Juan Barriga Banco...

MUERE LA VICTIMA DE UN ACCIDENTE DEL TRABAJO

En su domicilio, calle del General Álvarez de Castro, 27, falleció ayer, víctima de las lesiones que sufrió en accidente del trabajo, el obrero Daniel Arteses García...

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA. Salud, 6

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Géneros de todas clases en calidad superior. SAN FRANCISCO, 9 y 11, BILBAO

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 22.—El avión que tripulaban los pilotos austriacos Anderson e Hitchcock ha aparecido en Wyndham. Junto a él estaba el cadáver de uno de los aviadores...

Noticias breves del extranjero

VIENA, 22.—Se ha llegado a un acuerdo para la constitución del nuevo Gobierno, que será presidido por el doctor Otto Ender...

Noticias de provincias

VALLADOLID.—Jugando un partido en un frontón particular, un jugador envió una pelota al tejado. El dueño del frontón, Joaquín Gómez Mier...

Noticias de provincias

BARCELONA.—En el local de espectáculos de la calle de Claris, un muchacho hirió gravemente de un tiro de pistola al joven Eduardo Puig...

Noticias de provincias

ZARAGOZA.—En una carretera chocó una camioneta, ocupada por Agustín Díez y Joaquín Iriarte, con un carro guiado por Jorge Gracia...

Noticias de provincias

ALMERIA.—Al dependiente de una carnicería, llamado Serafín Alonso Martín, de quince años, se le resbaló un cuchillo que empujaba, causándole una gravísima herida...

Noticias de provincias

SANTANDER.—Cuando se hallaban cortando árboles en el monte de Porciles, del pueblo de Nueva, Santos González y Carlos Santiago cayó sobre este último un grueso tronco, causándole la muerte...

Noticias de provincias

EL FERROL.—En Vilaboa se suicidó un campesino llamado Benito Cebral. Se ignoran las causas.

Noticias de provincias

BARCELONA.—En unas chozas llamadas Torre de Roca, cerca de Sallent, fue hallado el cadáver de un mendigo, muerto a puñaladas. Se cree que el móvil del crimen ha sido el robo...

Noticias de provincias

MANRESA.—Paseando por el orilla del río cayó al agua el joven Isidro Samper, de quince años, que iba acompañado de su padre. Este, creyendo poder salvarlo, se arrojó también al agua...

Noticias de provincias

CACERES.—En Zarza la Mayor, cuando conducía el carruaje el cochero Justo Pascual, en ocasión de haberse desencadenado fortísima tormenta, fue alcanzado por una chispa eléctrica, muriendo en el acto...

Noticias de provincias

LERIDA.—Cerca de Torres de Segre, un automóvil cayó a una acantilada, con todos sus ocupantes. Pese a la gravedad de las lesiones, el conductor, don Juan de la Cruz Cobierna, sobrevivió...

Noticias de provincias

JAEN.—En la línea de Linares, un tren arrolló y mató a dos hombres que no han sido identificados.

Noticias de provincias

BERNA, 21.—A Kessler, presidente de la sección comercial de la Embajada austriaca en París, y a quien se le permitió residir en Suiza durante quince días, se le ha rehusado una ampliación de tiempo...

Noticias de provincias

CALCUTA, 22.—El maharajah de Nawangan ha retirado la prohibición de celebrar reuniones políticas, dictada en 1921. En Jannagar han recibido la noticia con gran regocijo...

Noticias de provincias

NUEVA YORK, 22.—Ha embarcado para Francia el gran duque Alejandro, hermano del que fue zar de todas las Rusias.

Noticias de provincias

ATENAS, 22.—Mañana se celebrarán las elecciones senatoriales en Grecia.

Noticias de provincias

OSLO, 22.—Oscar Torp, presidente del Partido Obrero Noruego, y Holward Olsen, presidente de la Central Sindical, han celebrado una entrevista con Suwling Mowinkel, jefe del Gobierno, pidiendo que mantenga el principio de libertad y el derecho de asilo en el caso "Trostki"...

Noticias de provincias

MONTEVIDEO, 22.—Un violento incendio ha destruido unos depósitos de tabaco y aceite situados en el puerto.

Noticias de provincias

LISBOA, 22.—En el parque de la Estrella se ha inaugurado un monumento al insigne poeta socialista Antero de Quental.

Noticias de provincias

Los equipos formaron así: Madrid: Cabo; Ojeda, Urquiza; Prats, Esparraco, José María Peña; Lascano, Lozano, Rubio, Morera y López. Athletic: Blasco; Larrañecochea, Juanjo; Garizuriu, Legarreta, Roberto; Lalueza, Ayarza, Unamuno, Carmelo y Chirri II.

Noticias de provincias

En el campo del Unión jugaron el domingo por la mañana estos dos equipos, venciendo los chicos de Paridias por 3-0.

Los deportes

EL MADRID VENDE AL CAMPEON

Ante gran concurrencia y arbitrado por el americano señor Alencaster, se jugó el domingo un partido por los efectos del torneo de la primera división entre el Athletic de Bilbao y el Madrid.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 22.—El avión que tripulaban los pilotos austriacos Anderson e Hitchcock ha aparecido en Wyndham. Junto a él estaba el cadáver de uno de los aviadores...

Noticias de provincias

VIENA, 22.—Se ha llegado a un acuerdo para la constitución del nuevo Gobierno, que será presidido por el doctor Otto Ender...

Noticias de provincias

BARCELONA.—En la calle de Cruz Cubierta un automóvil arrolló a Francisco Vilaseca, matándolo.

Noticias de provincias

BERNA, 21.—A Kessler, presidente de la sección comercial de la Embajada austriaca en París, y a quien se le permitió residir en Suiza durante quince días, se le ha rehusado una ampliación de tiempo...

Noticias de provincias

NUEVA YORK, 22.—Ha embarcado para Francia el gran duque Alejandro, hermano del que fue zar de todas las Rusias.

Noticias de provincias

ATENAS, 22.—Mañana se celebrarán las elecciones senatoriales en Grecia.

Noticias de provincias

OSLO, 22.—Oscar Torp, presidente del Partido Obrero Noruego, y Holward Olsen, presidente de la Central Sindical, han celebrado una entrevista con Suwling Mowinkel, jefe del Gobierno, pidiendo que mantenga el principio de libertad y el derecho de asilo en el caso "Trostki"...

Noticias de provincias

MONTEVIDEO, 22.—Un violento incendio ha destruido unos depósitos de tabaco y aceite situados en el puerto.

Noticias de provincias

LISBOA, 22.—En el parque de la Estrella se ha inaugurado un monumento al insigne poeta socialista Antero de Quental.

Noticias de provincias

En el campo del Unión jugaron el domingo por la mañana estos dos equipos, venciendo los chicos de Paridias por 3-0.

Noticias de provincias

Los equipos formaron así: Madrid: Cabo; Ojeda, Urquiza; Prats, Esparraco, José María Peña; Lascano, Lozano, Rubio, Morera y López. Athletic: Blasco; Larrañecochea, Juanjo; Garizuriu, Legarreta, Roberto; Lalueza, Ayarza, Unamuno, Carmelo y Chirri II.

Noticias de provincias

En el campo del Unión jugaron el domingo por la mañana estos dos equipos, venciendo los chicos de Paridias por 3-0.

Noticias de provincias

RESULTADOS DE LA PRIMERA DIVISION. Irún: Barcelona, 2; Unión, 1. Barcelona: España, 3; Athletic Madrid, 2; Europa, 4; R. Sociedad, 3. Bilbao: Aranas, 2; Racing de Santander, 1.

Noticias de provincias

SEGUNDA DIVISION. Sevilla: Titular, 4; Valencia, 2. Oviedo: Titular, 5; Sporting Gijón, 3 goles. Murcia: Titular, 5; Zaragoza, 1. Pamplona: Osasuna, 3; Castellón, 2. Torrelavega: Girón, 1; Tossa, 1. León: Cultural, 4; Baracelo, 1.

Noticias de provincias

ESPAÑOL.—Mañana miércoles, por la tarde, función popular, en el teatro de Marquina. En la noche, estreno de un drama en tres actos, original de don Antonio Guzmán, titulado «Los González».

Noticias de provincias

ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.

Noticias de provincias

FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.

Noticias de provincias

FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.

Noticias de provincias

FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.

Noticias de provincias

FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.

Noticias de provincias

FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis, RONDALLA. A las diez y media, SIN HORCA NI CUCHILLO. COMEDIA.—A las diez y media, TIENEN PESAS BUTACA, ¿QUE TIENEN EN LA MIRADA? APOLO.—Tres pesetas butaca.—A las seis y tres cuartos (cuarta), repetición del homenaje al maestro Giménez: LA TEMPORALIDAD, concierto y EL BAILE DE LUIS ALONSO.—A las diez y tres cuartos (cuarta), EL PAIS DE ROSAS y EL POBRE ALBUENA. El próximo viernes, homenaje al maestro Lieb.



El Cafeto. UN SERVICIO POLICIAO. El comisario jefe de la División de ferrocarriles, don Ricardo Castro, tuvo conocimiento de que dos individuos se dedicaban a comprar máquinas de escribir...

Para el Primero de Mayo

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like 'P. IGLESIAS', 'L. TROCIET', 'A. ATIENZA', 'MELIA', 'SEISDESDOS', etc.

Gran valada socialista

Organizada por el Circolo Socialista Instructivo de Cuatro Caminos y Bellas Vistas a beneficio de su Escuela, se verificará el día 30 de mayo...

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Procedimientos de una Empresa

Cómo trabajan los obreros metalúrgicos de Sagunto

La Empresa Sota y Aznar y Metalúrgica del Mediterráneo tiene fama en el mundo de los negocios y de la producción industrial de ser una de las más modernas de nuestro país. Tratase además una Empresa muy poderosa, con elementos para poder industrializar con otras explotaciones similares del extranjero. Debe principalmente su fama a la instalación de altos hornos eléctricos que son la última palabra de la ciencia en la producción siderúrgica.

Pero lo que el mundo ignora es cómo son tratados los obreros en las explotaciones que dicha Empresa posee en Sagunto. Si en verdad se han adoptado los métodos mecánicos más modernos, el régimen imperante para el factor humano es de los más antiguos. Por eso, cuando vemos a algunos sociólogos discurrir sobre la organización científica del trabajo, no ponemos en guardia al pensar, sobre todo, en la clase trabajadora. Lo que ocurre en Sagunto es para alarmar a la industria vayan prevenidas y vean la manera de conocer estos problemas y hacerles frente.

Una Comisión de los obreros metalúrgicos de Sagunto ha venido a Madrid a ponerse al habla con el Comité de nuestra Federación Metalúrgica, que desde hace ya tiempo sigue con atención las cosas que ocurren en las explotaciones de la citada Empresa. Han venido a Madrid aquellos camaradas porque su resistencia para soportar sufrimientos enormes llega ya al límite, la resignación de los obreros empieza a quebrarse y los que ahora dirigen la Sociedad de Obreros Siderúrgicos se ven arrollados por las reclamaciones y protestas de los asociados, perdida la confianza en el Comité paritario, que hace un año se constituyó a gusto de la Empresa, y que sólo existe de nombre. Decimos a gusto, porque la Empresa Sota y Aznar se opuso a ser incluida en la jurisdicción del Comité paritario interjurisdiccional de Valencia que se creó para la industria metalúrgica, y ante la inactividad absoluta del de Sagunto, se puede comprender cuál era el móvil de la Empresa Sota y Aznar al recabar la facultad de constituir un Comité paritario local.

El hecho es que, haciendo más de un año que se constituyó el Comité paritario de Sagunto, la jornada de trabajo normal es de diez y doce horas por un salario medio de cinco pesetas diarias.

Cuando el sábado último expusimos estos hechos al ministro de Trabajo, el señor Aunós se mostró sorprendido; pero sólo le dijimos lo más saliente.

Enrique SANTIAGO

Nuestras instituciones

Cooperación y Mutualismo

Las máquinas de coser "Alfa" De muy poco tiempo a la fecha se viene fabricando en Eibar una excelente máquina de coser, marca "Alfa", por una Sociedad Cooperativa.

En los primeros meses que apareció en el mercado nacional la máquina que nos ocupa se le hizo un vacío tendencioso, con vistas a que fracasara. Los entendidos en estas cuestiones, y que por serlo tenían la obligación de ver con simpatía el noble propósito de la Empresa y reconocer y apoyar la intención que la guaba, silenciaron primero la aparición de la máquina de coser española para combatir después, en cuanto vieron que por sí sola, sin la ayuda de nadie, triunfaban en el mercado por su excelente calidad y por su precio.

En el combate por parte de los enemigos de la "Alfa" se han empleado y se emplean los más censurables ataques y procedimientos.

Los representantes de la "Alfa", nos consta, para exponer la bondad de su producción y para que las jamas emplearon malos procedimientos ni palabras molestas para las demás marcas.

A qué obedeció, pues, el ataque que se viene esgrimiendo contra esa máquina española? Sencillamente porque va triunfando en virtud de sus buenas condiciones para coser y bordar, y esto es tan cierto, que cada máquina que se coloca es una propagandista permanente.

Pero los fabricantes de la máquina "Alfa" no se acordaban porque la combatían, sino al contrario, se defendían extendiendo por todo el territorio español las máquinas, ofreciendo a la opinión el resultado de unos afanes y desvelos realizados por personas modestas y trabajadoras, que anhelan elevar la industria de nuestro país en franca y sincera competencia con la de otros pueblos, rodeando además el producto de las máximas garantías, de manera que el que adquiriera una máquina "Alfa" no tendría que arrepentirse absolutamente de nada.

Los socialistas, los obreros asociados deben declararse desde hoy entusiastas defensores de las máquinas de coser "Alfa" para contrarrestar los efectos de la campaña que contra ella se viene realizando por personas interesadas? que prefieren que en España se coloquen máquinas de otros países.

La Mutualidad Obrera Se ha reunido el Consejo Central de esta entidad en su sesión ordinaria semanal. Asisten los compañeros Santiago Pérez, Bruno Navarro, Amodeo, Alonso, Manrique, Génova, Moro, Rojo, Dombriz, Santandreu, Partagás, Verdugo, Sancho y el gerente. Se excusan Blanco y Pérez.

No se conceden algunos ingresos que se solicitan, y después de haber comocido el dictamen médico.

El Consejo se ocupa del número de fórmulas que se han despachado a los mutualistas correspondientes al mes de febrero último.

Se acuerda dar las gracias al compañero Pedro Manjón por haber do-

El problema de la circulación

Tranvías y automóviles

De algún tiempo a esta parte, en que se ha puesto de moda hablar del problema de la circulación, y más aún la descongestión, palabra que se está haciendo célebre, en la Puerta del Sol, todas las medidas dictadas han sido contra los tranvías, el vehículo de las clases populares.

No hace muchos días, en un periódico de la mañana, apareció una carta sucrita por vecinos del distrito de La Latina, en la que protestaban contra la supresión del tranvía Sol-Fuencilla.

Según nuestras noticias, la Alcaldía obedeció a órdenes de la Alcaldía para facilitar la circulación por la Puerta del Sol, y lo que se ha hecho ha sido perjudicar a un barrio tan popular, dejándole sin ese tranvía, que ya antes se había subido de precio, con perjuicio para los mismos vecinos.

No hemos querido hablar hasta ahora de este asunto, suponiendo que no prosperaría nada de lo que se intenta; pero al ver cómo algunos colegas exponen sus opiniones y actitudes, y, sobre todo, las peticiones formuladas al Ayuntamiento por los representantes del R. A. C., peticiones que todas ellas van encaminadas a favorecer el automóvil y a obtener privilegios en contra del tranvía, el coche de las clases humildes, nos vemos precisados a dar nuestra opinión sobre este problema.

Somos decididos y entusiastas partidarios de la municipalización del servicio de tranvías, y bien claramente hemos expuesto y hemos defendido este punto en distintas ocasiones.

En lugar de poner trabas y pedir restricciones al servicio tranviario, nosotros pedimos aumento de coches, rebaja de tarifas y servicio permanente.

En todas las naciones del mundo, a pesar de lo que digan algunos colegas, el servicio de tranvías merece preferencia especial por parte de las Municipalidades, por tratarse del medio de transporte de las clases menesterosas. En España y en Madrid, por lo visto, se atiende solamente a dar facilidades al automóvil, considerando, sin duda, que los que no podemos poseer automóvil hemos de ir a pie para que los que lo poseen puedan circular a sus anchas.

Hay muchos medios de organizar la circulación por la Puerta del Sol y aun de descongestionarla con un poco de buena voluntad.

Realmente, asombra que algunos pidan la supresión de tranvías, cuando lo que el pueblo de Madrid necesita es el aumento de ellos para evitar el bochornoso espectáculo de ver colgada a la gente, en verdaderos racimos, de las plataformas.

Los representantes del R. A. C., en nombre de los elementos que representan, han hecho unas peticiones; pero ahora habrá que oír a otras clases sociales que no pueden usar más que el tranvía, y gracias.

Nuestra actitud repetimos que es bien clara, y hemos de insistir en nuestras peticiones: aumento de tranvías, rebaja de tarifas, servicio permanente y municipalización de toda la red tranviaria.

Como conocemos a qué son debidas estas maniobras, nos limitamos por hoy a la expuesta.

Los Comités paritarios

A propósito del artículo 66 del decreto de 8 de marzo

Dentro del título XI del texto refundido del real decreto de 26 de noviembre de 1926, cuya refundición se ha llevado a cabo por decreto de 8 del pasado marzo, tenemos el artículo 66, de que nos hemos ocupado en un trabajo anterior y del que vamos a ocuparnos ahora, si bien bajo distinto aspecto.

Hicimos ya notar los perjuicios que se irrogaban a la clase obrera con la prohibición contenida en el artículo 66, consistente en no permitir que el litigante se hiciese acompañar al concurrir a los juicios que se celebraban ante el Comité paritario de persona perita en derecho, ni de otras cualesquiera que no pertenecían a su misma clase y profesión. Pues bien; no es sólo esa dificultad con la que ha de tropezar el obrero en sus reclamaciones cuando sea demandante, o en su defensa cuando sea demandado, sino que existe otra de la misma o mayor importancia, que aumenta el tanto por ciento de probabilidades en contra que llevan éstos al litigio. Es ella la contenida en el párrafo cuarto del artículo 66 del texto refundido de que venimos hablando. Se dice en ese párrafo lo siguiente: «Se admitirán las pruebas que se presenten en el acto en relación con los hechos en que no hubiese conformidad y también se admitirán aquellos medios de prueba que requieran la traslación del Tribunal fuera del local social, si el Tribunal lo creyere necesario para el esclarecimiento del hecho.»

Este artículo guarda estrecha relación con el párrafo primero del 65, que ordena que al señalar día y hora para el juicio se advierta a las partes que concurren al acto con las pruebas que estimen pertinentes para su defensa.

Nos encontramos, por consiguiente, en virtud de estos dos artículos, con que tanto el obrero como el patrono deben presentar en el acto del juicio aquellas pruebas que intenten valerse para demostrar la certeza de sus afirmaciones. Esto dicho así, sencillamente, no ofrece dificultad y es altamente equitativo, porque se concede el mismo privilegio a ambas partes, y los dos encuentran también en la ley la misma limitación para practicar la prueba, que es la de que los elementos con que cuentan para ésta han de aportarlos el mismo día de la celebración del juicio. Pero si analizamos el asunto, salta inmediatamente a la vista el grave inconveniente que tiene para los obreros esta obligación que les impone la ley.

La mayoría de las veces tendrá que consistir esa prueba en el testifical de los compañeros de trabajo, que algunos veces residirán en el lugar donde celebre sus sesiones el Comité paritario, pero otras muchas vivirán quizá a varias horas de ese sitio. En este supuesto le será necesario al testigo abandonar el trabajo. Y aun haciendo caso omiso de la necesidad que puedan tener esos testigos de la autorización del patrono para abandonar el trabajo a que los obliga su contrato; prescindiendo también de que en el breve plazo que media entre la conciliación y el juicio, habría veces que no podría llevarse a cabo, si se pidiese, para suplir aquella, la citación oficial del testigo con la antelación mínima de veinticuatro horas que marcan las leyes, que sería necesario aplicar por analogía a estos casos; prescindiendo, repito, de otros no menos importantes, que consignamos anteriormente, de que el obrero tenga la suficiente independencia que le permita acudir a declarar, proponiendo a cada momento con un inconveniente aún más serio y casi invencible: la falta de medios económicos del testigo que tuviese que emprender un viaje para concurrir al lugar del juicio y la del otro obrero interesado en la declaración, que tampoco puede suplir esa falta por iguales razones. Porque es necesario pensar que el trabajador gana normalmente quizá menos de lo imprescindible para atender a sus más perentorias necesidades, y cuando acudiese a declarar, requerido por su compañero, no cabe duda que dejaría de percibir el sueldo, y si a eso se añaden los gastos de viaje, es casi seguro que se

Acto de divulgación social

Desde Méjico

Victoria federal

Conferencia de Fernández Quer

Noticias de Alemania

Por EL SOCIALISTA

MEJICO, 22.—Después de retida halla, las tropas federales se han apoderado de la fronteriza ciudad de Mezquita.

ASTORGA, 22. (Por teléfono).—En el teatro Velasco, de esta población, y ante una gran concurrencia, ha pronunciado el compañero Fernández Quer una notable conferencia acerca de los Comités paritarios y la organización obrera, causando buena impresión en todos y quedando el grupo organizador muy satisfecho. — Fuentes.

BERLIN, 22.—Ayer llegaron a esta capital, procedentes de París, los miembros de la delegación alemana en la Conferencia de peritos doctores Schacht y Voegler. Por la noche marchó el doctor Schacht a París.

Nueve personas han resultado heridas al interrumpir los fascistas una manifestación socialista en Rothenburg (Baviera).

El señor Stresemann padece una afección a la vista. Se teme que acabe ciego.

Sobre esta capital y sobre todo el norte de Alemania ha descargado una violenta tempestad de nieve y granizo.

Esta mañana salió de Friedrichshafen el "Comandante Zepelina" para realizar su segundo viaje por la cuenca mediterránea. En Sevilla dejará caer sacos de correspondencia. Van en él nuestros compañeros Otto Braun, presidente de Prusia, y Hugo Haas.

Ha sido inaugurada la Feria de Francfort.

Está llamando la atención un grupo del cine es antora la escultora alemana Pola Lindemann, que se expone en la Exposición de Arte Moderno, y se titula "Alta y él".

Procedente de Roma, el rey de Suecia ha llegado a Berlín, donde permanecerá de incógnito.

Suma anterior..... 1.117,95
SANTANDREU, 1; R. Rojas, 1; S. R. Poncela, 1; R. Ferrera, 1..... 7
FUENTE VAQUEROS.—Cooperativa La Obrera, 10; Sociedad El Trabajo (suscripción voluntaria), 8,30..... 18,30
MALAGA.—Grupo (marzo): J. L. Rosa, 1; J. P. López, 1; C. Morales, 1; C. Marmolejo, 1; E. Medina, 1; F. Jurado, 1; F. Cortés, 1; F. García, 1; E. Valderrama, 1; Esperanza Puerta, 1; Petra M. de López, 1; Josefina B. de Ponce, 1; M. Martín, 1; Igualdad Román, 1; J. Nuñez, 1; J. Padilla, 1; F. Gallego, 1; J. Ramos, 1; C. Ruiz, 1; J. L. Rosa, 1; J. López (10 por 100 dietas Tribunal industrial, mayo y junio), 6,50..... 26,50
PARRICO.—A. Jiménez, 0,50; E. Lourido, 0,50; I. Saverio, 0,25; M. R. Sequeiros, 0,30; J. Romero, 0,50; B. Alonso, 0,25; A. Domínguez, 0,25; P. Rodríguez, 0,25; A. Quinteiro, 0,25; M. Pérez, 0,25; M. Perelro, 0,25; E. Taboas, 0,25; G. Tejera, 0,25; M. Ejimáez, 0,50; V. Mayo, 0,50; M. Gil, 0,50..... 5,40
VILLANUEVA DEL DUQUE.—Sindicato Minero (fijo), 3; Agrupación Socialista (fijo), 2; P. Puños, 0,25; Floreal, 0,25; María J. Luna, 0,30; M. Toledano, 0,25; A. R. Moral, 0,25; C. Fernández, 0,25; M. Molina, 0,25; F. Gallardo, 0,25; V. Muñoz, 0,50; J. Babero, 0,25; E. Madrid, 0,25; R. Blanco, 0,50; M. Rancelhal (fijo), 1; sin indicación, 0,25..... 9,80
CIUDAD REAL.—V. Caro (resto de su remesa), 3,40
EGREJA DE LOS CABALLEROS.—Grupo: M. Bona, M. Cortés, J. Sancho, B. Abadía, E. Pérez, M. López, T. López, M. Montañés, A. Noguer, R. Lacina, G. Peirona, F. Navarro, J. Navarro, T. Abad, F. Blasco, D. Olaverri, A. Marin, C. Ruiz, B. Liso, Kapdevillas, F. Lazcozreta, J. A. Ladrero..... 21,25
Total..... 1.209,60

El problema de la circulación

Tranvías y automóviles

Se ha reunido otra vez el Consejo central de las camaradas siguientes: Santiago Pérez, Bruno Navarro, Rojo, Amodeo, Pérez, Sancho, Blanco, Génova, Alonso, Mora, Dombriz, Santandreu, Partagás, Manrique, y el gerente. Se excusa el profesor Verdugo.

Se conceden algunos y se niegan otros ingresos de los que han ido a reconocimiento.

El Consejo conoce una carta en la que se solicita un cambio de hora de trabajo, y no se accede a esta solicitud.

El Consejo se informa de las dificultades que se presentan para llevar a la práctica la confección del fichero por oficinas, acordado en la sesión anterior, en vista de lo cual designa una Comisión, compuesta por los camaradas Partagás, Mora y Rojo, para que estudien todo cuanto con el trabajo de oficinas se relaciona y hagan un dictamen.

Se accede a una solicitud que hace el administrador de EL SOCIALISTA para publicar en el próximo extraordinario un anuncio de la entidad.

En vista de que la sirvienta supernumeraria de la Clínica no acude a prestar suplencias, el Consejo decide sacar dos plazas a concurso, y mientras esto se verifica, que resuelva la situación el gerente de acuerdo con las numerarias.

Queda para mayor estudio el caso siguiente: Si se ha de errar el Consultorio de la Cava Baja los domingos por la tarde después que se hayan dado los avisos a los profesores. Proponen esto por que si ocurre algo urgente pueden los socios acudir al Consultorio de Trafalgar y Eloy González, que se está permanentemente abierto.

El Consejo conoce el número de compañeros que figuran en lista para ser operados, y acuerda encomendar al gerente que vea si es posible adelantar algo en las operaciones, teniendo en cuenta lo que dice en relación con esto el vigente contrato de trabajo de médicos.

El gerente informa de que ha visto un cuarto en el paseo de Extremadura, en el que se puede instalar el Consultorio. Está situado cerca de la Puerta del Ángel.

Se acuerda facultarle para que lo alquile y sacar a concurso la plaza de consejero, que tendrá los mismos derechos e iguales deberes que se impondrían al del Consultorio de la Ciudad-Jardín.

Se acuerda hacer una pequeña reparación en el Consultorio últimamente citado.

El Consejo decide abrir un concurso para proveer dos plazas de empaquetadoras supernumerarias.

Se da lectura de una gratísima carta del que fue profesor de esta entidad don Adolfo Hinojar, en la que reitera su simpatía por la obra que La Mutualidad Obrera viene realizando.

El Consejo se muestra satisfecho por este escrito, que agradece de verdad.

El gerente da cuenta de que hizo en unión de compañero consejero del Consultorio de Atocha y de ocho mutualistas, un recorrido por los barrios llamados del Carmen y Usera y de este informe resulta que se debe atender estas barriadas por la entidad, llevando a las mismas la prestación de los servicios.

Se acuerda que se celebre junta continuación de la anterior, los días 11 y 13 de mayo próximo, haciendo la convocatoria por la prensa y mediante un cartel, que se pondrá en el vestíbulo de la Casa del Pueblo. Las sesiones se verificarán a las nueve de la noche.

Reclamaciones obreras

Noticias de Francia

Notas esperantistas

El problema de la circulación

Tranvías y automóviles

Los Comités paritarios

A propósito del artículo 66 del decreto de 8 de marzo

Acto de divulgación social

Desde Méjico

Victoria federal

Conferencia de Fernández Quer

Noticias de Alemania

Por EL SOCIALISTA

Una Comisión de la Federación Local Obrera de Valladolid ha visitado al ministro de Trabajo para denunciarle que el Ayuntamiento de la indicada capital castellana no cumple la ley de la jornada legal, y han solicitado la intervención del ministro al objeto de que los obreros municipales de las dependencias donde se trabaja más de ocho horas participen de los beneficios de la ley, pues el Ayuntamiento vallisoletano, a pesar de las reclamaciones que se le han dirigido, sigue sin cumplir la disposición legal indicada.

El ministro ha ofrecido atenderlos en su derecho, y en este caso no hay lugar a dudas.

Los Municipios, y más si son de categoría como el que nos ocupa, vienen obligados a cumplir las leyes protectoras del obrero con el máximo rigor que hacen las que benefician a las propias corporaciones.

PARIS, 22.—Se encuentra en esta capital el primer ministro plenipotenciario de Etiopía en París, señor Gnetachou.

Nuestro compañero León Hum da las gracias en un suelto que publica "Le Populaire" a cuantos le han testimoniado su simpatía con motivo de la elección de Narbona, y dice que esa no es una batalla ganada por León Blum, sino por el Partido Socialista.

El sábado último se abrió el período electoral municipal.

Se ha descubierto que los esposos Moreau, de Buyl-Grenay (Paso de Calais), condenados en 1914 a trabajos forzados, por existir contra ellos acusación de espionaje, han sido víctimas de un error judicial.

Se ha puesto a la venta una nueva edición de "La evolución del capital", de Gabriel Devilla.

En julio próximo se celebrará en París, organizado por el ministerio de Agricultura, un concurso de animales reproductores de la especie caballar y asnal.

Aumenta el número de huelguistas de la industria textil en Roana.

La Cámara ha negado la extradición del súbdito ruso Steinhel, solicitada por Alemania. Este individuo es acusado de hacer documentos falsos en unión del ex secretario de Rasputin.

En breve se celebrará en esta capital una Exposición Internacional del Fuego.

Se han declarado en huelga doscientos obreros de las canteras de La Gouraudière, en los Deux-Sèvres.

La Comisión paritaria marítima ha examinado la moción presentada por nuestro camarada Albert Thomas.

Los empleados ferroviarios de Laval se han declarado en huelga.

El problema de la circulación

Tranvías y automóviles

Los Comités paritarios

A propósito del artículo 66 del decreto de 8 de marzo

Acto de divulgación social

Desde Méjico

Victoria federal

Conferencia de Fernández Quer

Noticias de Alemania

Por EL SOCIALISTA

En China se realizan activos trabajos comocidos de los del Instituto Esperantista. En Nankin hay un activo movimiento: los cursos se ven muy concurridos.

En Francfort se ha verificado recientemente el Congreso nacional esperantista, al cual han asistido 200 congresistas. La fraternidad y el entusiasmo han reinado en éste como en todos los Congresos esperantistas. Según la Memoria leída por el señor Schwitz, se han publicado cursos en 40 revistas durante el pasado año. Durante el mismo se han recibido informes de 977 artículos que han aparecido en 199 revistas pertenecientes a 93 ciudades distintas. La Asociación Alemana Esperantista está formada por 124.

En la misma ciudad ha tenido efecto la Conferencia Internacional de Turismo y Reclamo, que ha usado el Esperanto como única lengua auxiliar. Muchos oradores se expresaron con facilidad en Esperanto. Los discursos de los doctores fueron sólo traducidos a este idioma, con lo que han ganado la claridad y comprensión y se ha efectuado un gran ahorro de tiempo. La fábrica "Adler" expuso, con ocasión de la Conferencia, un modelo de máquinas de escribir con teclado para el Esperanto.

Para erigir en París la "Casa del Esperanto", la Comisión ha recibido numerosos donativos, entre ellos uno anónimo de 50.000 francos. También ha recibido la adhesión de los profesores d'Arsonval, Bertrand, Lumière, Breton, Cotton, Lallemand, Guillaume, Ch. Richet, doctor Charcot, generales Ferré y Seibert, miembros de la Academia de Ciencias; general Delchambre, director de la Oficina nacional meteorológica; señores Antonelli (de la Universidad de Lyon), Casals, Everin, Lambert, Mistral, diputados; Godart, doctor Rolland, Chaumet, señores; señor Baudet (André), presidente de la Cámara de Comercio de París; D. S. Archacon, duque de Gramont, Comité republicano de la Industria, Comercio y Agricultura, Sociedad Francesa de Meteorología.

EL SOCIALISTA. Redacción y Administración: Carranza y 20.—Teléfono 31862. Apartado 10.036.

Los Comités paritarios

A propósito del artículo 66 del decreto de 8 de marzo

Dentro del título XI del texto refundido del real decreto de 26 de noviembre de 1926, cuya refundición se ha llevado a cabo por decreto de 8 del pasado marzo, tenemos el artículo 66, de que nos hemos ocupado en un trabajo anterior y del que vamos a ocuparnos ahora, si bien bajo distinto aspecto.

Hicimos ya notar los perjuicios que se irrogaban a la clase obrera con la prohibición contenida en el artículo 66, consistente en no permitir que el litigante se hiciese acompañar al concurrir a los juicios que se celebraban ante el Comité paritario de persona perita en derecho, ni de otras cualesquiera que no pertenecían a su misma clase y profesión. Pues bien; no es sólo esa dificultad con la que ha de tropezar el obrero en sus reclamaciones cuando sea demandante, o en su defensa cuando sea demandado, sino que existe otra de la misma o mayor importancia, que aumenta el tanto por ciento de probabilidades en contra que llevan éstos al litigio. Es ella la contenida en el párrafo cuarto del artículo 66 del texto refundido de que venimos hablando. Se dice en ese párrafo lo siguiente: «Se admitirán las pruebas que se presenten en el acto en relación con los hechos en que no hubiese conformidad y también se admitirán aquellos medios de prueba que requieran la traslación del Tribunal fuera del local social, si el Tribunal lo creyere necesario para el esclarecimiento del hecho.»

Este artículo guarda estrecha relación con el párrafo primero del 65, que ordena que al señalar día y hora para el juicio se advierta a las partes que concurren al acto con las pruebas que estimen pertinentes para su defensa.

Nos encontramos, por consiguiente, en virtud de estos dos artículos, con que tanto el obrero como el patrono deben presentar en el acto del juicio aquellas pruebas que intenten valerse para demostrar la certeza de sus afirmaciones. Esto dicho así, sencillamente, no ofrece dificultad y es altamente equitativo, porque se concede el mismo privilegio a ambas partes, y los dos encuentran también en la ley la misma limitación para practicar la prueba, que es la de que los elementos con que cuentan para ésta han de aportarlos el mismo día de la celebración del juicio. Pero si analizamos el asunto, salta inmediatamente a la vista el grave inconveniente que tiene para los obreros esta obligación que les impone la ley.

La mayoría de las veces tendrá que consistir esa prueba en el testifical de los compañeros de trabajo, que algunos veces residirán en el lugar donde celebre sus sesiones el Comité paritario, pero otras muchas vivirán quizá a varias horas de ese sitio. En este supuesto le será necesario al testigo abandonar el trabajo. Y aun haciendo caso omiso de la necesidad que puedan tener esos testigos de la autorización del patrono para abandonar el trabajo a que los obliga su contrato; prescindiendo también de que en el breve plazo que media entre la conciliación y el juicio, habría veces que no podría llevarse a cabo, si se pidiese, para suplir aquella, la citación oficial del testigo con la antelación mínima de veinticuatro horas que marcan las leyes, que sería necesario aplicar por analogía a estos casos; prescindiendo, repito, de otros no menos importantes, que consignamos anteriormente, de que el obrero tenga la suficiente independencia que le permita acudir a declarar, proponiendo a cada momento con un inconveniente aún más serio y casi invencible: la falta de medios económicos del testigo que tuviese que emprender un viaje para concurrir al lugar del juicio y la del otro obrero interesado en la declaración, que tampoco puede suplir esa falta por iguales razones. Porque es necesario pensar que el trabajador gana normalmente quizá menos de lo imprescindible para atender a sus más perentorias necesidades, y cuando acudiese a declarar, requerido por su compañero, no cabe duda que dejaría de percibir el sueldo, y si a eso se añaden los gastos de viaje, es casi seguro que se

Actos para hoy

Sociedad Española de Higiene

Instituto Francés

Curso de Medicina

Academia de Jurisprudencia

Exposición Julián Castedo

Coloquio de Farmacéuticos

Unión Radio

Organización Corporativa Nacional

REAL DECRETO-LEY DE 26 DE NOVIEMBRE DE 1926

Texto refundido, año 1929

Los Vocales obreros de los Comités paritarios necesitan adquirir inmediatamente este importante libro, puesto que en él se han refundido, además del citado Real Decreto-Ley de 26 de Noviembre, cuantas disposiciones se publicaron después. Es el único que rige en la actualidad.

EJEMPLAR: 1,50 pesetas. CODIGO DEL TRABAJO, última edición. Ejemplar: 2 pesetas.

LAS OFICINAS DE COLOCACIÓN

Principalmente en Alemania por LEOPOLDO PALACIOS Director de la Escuela Social del Ministerio de Trabajo y HERTHA GRIMM Profesora en la misma Escuela

Este interesante libro, profusamente ilustrado, deben estudiarlo detenidamente los Vocales de los Comités Paritarios, con el fin de iniciar, dentro de sus respectivos Comités, las Oficinas de colocación en cada una de las profesiones y oficios de nuestro país, según reclaman las modernas tendencias.

EJEMPLAR: 1,50 pesetas. Pedidos, a JUAN ORTIZ: Apartado 999 MADRID